

Московский парк Победы

Московский парк Победы расположен в южной части Петербурга между Московским пр. и пр. Юрия Гагарина, недалеко от Средней Рогатки. В годы Великой Отечественной войны рядом проходила фронтовая дорога, ведущая к переднему краю обороны Ленинграда. Парк был заложен 7 октября 1945 г. и торжественно открыт 7 июля 1946 г. Над проектом парка работали архитекторы Е. И. Катонин и его ученик В. Д. Кирхоглани. Расположенные на его территории военные дзоты (долговременные земляные огневые точки) были превращены в живописные горки, а карьеры кирпичного завода — в прекрасные пруды. Были посажены тысячи деревьев, разбиты лужайки и цветники.

Главный вход в парк расположен со стороны Московского проспекта. Его оформляют пропилеи (архитектор В. Д. Кирхоглани). Их украшают 6 бронзовых барельефов, посвященных подвигам советских людей

на фронтах и в тылу во время войны. За пропилеями расположена центральная площадь парка с фонтаном. Фонтан украшен бронзовым венком Славы. В центре гранитной чаши — тюльпан, из которого бьет вода. Высота струи фонтана достигает 11 м. От площади берет свое начало **Аллея Героев**. По ее краям на гранитных постаментах установлены бюсты дважды Героев Советского Союза — урожденных ленинградцев (в нашей стране существует традиция устанавливать бюсты на родине героев, дважды удостоенных этого звания). Это маршал С. И. Богданов, летчики В. М. Голубев, В. Н. Осипов, В. И. Раков, Е. П. Федоров и Н. В. Челновов.

От площади с фонтаном отходят две радиальные дорожки, в конце которых установлены памятники Героям Советского Союза Зое Космодемьянской и Александру Матросову.

У главного павильона — скульптуры «Фронт» и «Тыл», летчик и работница со снарядом в руках.

В конце 1970-х гг. Аллея Героев была продолжена. На ней появились бюсты дважды Героев Социалистического труда, выдающегося советского геохимика А. В. Виноградова, государственного деятеля А. Н. Косыгина, известного токаря Балтийского завода А. В. Чуева, балерины Г. С. Улановой и др. Идущую через весь парк Аллею Героев украшают липы и стриженый кустарник (кизильник).

На территории нынешнего парка в годы Великой Отечественной войны были похоронены тысячи погибших и умерших от голода ленинградцев. В 1986 г. в память о них был установлен православный крест, а в 1995 г. — памятник (скульптор Е. Ф. Шаповалова).

В канун празднования 50-летия Победы над фашистской Германией, в начале мая 1995 г., в парке появился памятник маршалу Г. К. Жукову. Он командовал Ленинградским фронтом в сентябре — октябре 1941 г.

В парке сочетаются элементы регулярной и пейзажной планировки. В нем растет около 100 видов деревьев и кустарников. Площадь парка около 68 га. Восемь его прудов занимают 14 га. В северо-западной части парка расположены Верхний и Фигурный пруды. На островке Верхнего пруда установлены скульптуры «Мальчик с корабликом» (скульптор С. Л. Дрок) и «Мальчик с рыбкой» (скульптор М. Мотовилова). Два других пруда, соединенные каналом, называются «Очки». Через пруды перекинуты небольшие мостики. система прудов соединена каналами и трубами.

На территории Московского парка Победы около 12 тысяч деревьев и 33 тысячи кустарников — это дуб, лиственница, береза, каштан, черемуха, голубая ель, рябина, а также сирень, шиповник и др. Больше всего тополей, но их постепенно заменяют на деревья более ценных пород.

Перспективу Южной аллеи парка завершает Спортивно-концертный комплекс (СКК) на пр. Ю. Гагарина (1980, архитекторы И. М. Чайка, Н. В. Баранов, Ф. Н. Яковлев).